Предмет: русский язык
Класс: 4
Автор: Гайнуллина Эльвира Борисовна МБОУ «Начальная школа – детский сад № 24»

Тема урока: «Склонение имен прилагательных женского рода с мягким согласным на конце основы»
Тип урока: открытие нового знания

Основные цели:

1. Сформировать умение определять род и падеж имен прилагательных.

2. Сформировать умение писать безударные окончания имен прилагательных женского рода.

3. Сформировать умение фиксировать затруднения, выявлять причину, возникшего затруднения, самостоятельно строить новое знание.

Оборудование: доска Smart Bord, листы с заданиями для групп, эталон: окончания имен прилагательных, карточки с заданиями для самостоятельной работы.

· Ход урока
1. Мотивация к учебной деятельности
- Здравствуйте ребята! Начинаем урок русского языка. Внимание на экран.

· Отрывок мультфильма «Нехочуха».

- С этими пожеланиями начнем урок.
- Какие знания вы открываете на уроках русского языка? (Мы учимся грамотно писать.)
- Какие знания самые прочные? (Которые мы открываем сами.)
- Я вам желаю преодолеть все трудности на уроке и открыть новые знания. Улыбнитесь друг другу и пожелайте успеха.
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном учебном действии
- С чего начнем работу? (С повторения необходимых знаний.)

· На доске словосочетания:


- Какое задание мы можете предложить? (Определить род, число и падеж прилагательных, вставить окончания.)
- Как определить род и падеж имен прилагательных? (По существительному.)

- Что общего у всех прилагательных? (Все прилагательные женского рода с твердым согласным на конце основы.)

- Как не допустить ошибку в окончаниях имен прилагательных женского рода с твердым согласным на конце основы? (Проверить по ударным окончаниям вопросов – какая?; какой? По знакомой (тропинке) – ж.р.,ед. ч., Д.п., в теплой (воде) – ж.р., ед.ч., Р.п., на солнечной (поляне) – ж.р.,ед.ч., П.п,  темная  (лента) – ж.р., ед.ч., И.п.)

· Поместить на доске таблицу с окончаниями имен прилагательных с твердым согласным на конце основы.
- Что вы повторили? (Окончания имен прилагательных женского рода с твердым согласным на конце основы, как определить род и число прилагательных.)

- Какое задание вы сейчас должны выполнить, чтобы понять, что вы не знаете? (Мы выполнить пробное задание.)

- Напишите окончание прилагательного утренн.. (заря).

· Учащиеся самостоятельно выполняют задание.
- Кто не выполнил задание? Что у вас не получилось? (Не смогли определить, какое окончание надо написать.)
- Кто выполнил задание, какое правило использовали?

- В чем у вас затруднение? (Я не могу назвать правило, которым пользовался, не уверен, что выполнил задание правильно.)

3. Выявление места и причины затруднения

- Какое задание вы должны были выполнить?

- Почему не смогли справиться с заданием? (Не смогли найти нужного вопроса для проверки данного окончания, не знаем, какие окончания имеют имена прилагательные женского рода с мягким согласным на конце основы.)

4. Построение проекта выхода из затруднения
- Как вы можете сформулировать тему урока? (Склонение имен прилагательных женского рода с мягким согласным на конце основы.)

- Какую цель вы поставим перед собой на урок? (Узнать какие окончания имеют прилагательные женского рода с мягким согласным на конце основы.)

- Чтобы вы смогли сами открыть новое правило, я предлагаю вам работать по плану.

· План на доске.

· Повторяются правила работы в группе.

· Ответственный от каждой группы получает лист с заданием.
5. Реализация построенного проекта

· Лист с заданием

	1. Прочитайте 

И.п. какая? Снежная дальняя дорога
Р.п.  какой? Снежной дальней дороги
Д.п.  какой? Снежной дальней дороге
В.п.  какую? Снежную дальнюю дорогу
Т.п.  какой? Снежной дальней дорогой
П.п.  о какой? О снежной дальней дороге

	2. Проследите, в каких падежах имена прилагательные имеют одинаковые вопросы и окончания. Какие это окончания?

	3. Заполните таблицу.

	4. Какие окончания имеют прилагательные в И.п. и В.п. Запишите в таблицу.

	5. Сделайте вывод. Выберите один вариант ответа.


· Листы для выводов

Таблица окончаний

	В __,___,___,___ падежах имена прилагательные женского рода - отвечают на вопрос _________ и имеют окончания _________.

	В И.п. имена прилагательные женского рода – отвечают  на вопрос _____ и имеют окончания _______.

	В В.п. имена прилагательные женского рода - отвечают  на вопрос _____ и имеют окончания _______.


Вывод 
Окончания имен прилагательных женского рода с мягким согласным на конце основы надо:

1. проверять;

2. запомнить.

· Результат работы учащихся вывешивается на доску:

Таблица окончаний

	В Р, Д, Т, П падежах имена прилагательные женского рода - отвечают на вопрос какой? и имеют окончания –ой, - ей .

	В И.п. имена прилагательные женского рода – отвечают  на вопрос какая? и имеют окончания –ая, - яя.

	В В.п. имена прилагательные женского рода - отвечают  на вопрос какую? и имеют окончания – ую, - юю.


Вывод 
Окончания имен прилагательных женского рода с мягким согласным на конце основы надо:

1. проверять;

2. запомнить.

· Заслушиваются ответы групп.

- Смогли мы преодолеть затруднение? (Да.)
- Что нового вы узнали? (Окончания имен прилагательных женского рода с мягким согласным на конце основы.)
· Поместить новый эталон на доске.

- Эти знания вы будете применять при правописании безударных окончаний имен прилагательных.
6. Первичное закрепление во внешней речи
- Что вы теперь должны сделать? (Научиться применять правило.)

· Несколько учеников выполняют задание на доске с проговариванием, остальные в тетрадях.
- По какому алгоритму вы будете действовать? (1.Задать вопрос от имени существительного к имени прилагательному. 
2.Определите род и падеж имени прилагательного. 3. Вспомнить падежное окончание или проверить по вопросу.)

· Алгоритм вывешивается на доску.
Задание 1
- Вставьте окончания. Объясните написание.

· Первые три словосочетаний у доски с проговариванием, два последних учащиеся выполняют в парах с последующей самопроверкой по образцу:


- У какой пары задание вызвало затруднение?

- Где у вас возникло затруднение?

- Почему оно возникло?

- У кого задание не вызвало затруднение?

7. Самостоятельная работа с проверкой по эталону

- Для того, чтобы проверить свои знания выполним самостоятельную работу. На карточках дан текст. Вставьте пропущенные окончания имен прилагательных. Пользуйтесь данным алгоритмом.

Карточка

· Самопроверка проводится по образцу:

- У кого возникли затруднения при выполнении задания?

- У кого были ошибки? Сделайте вывод. (Нужно потренироваться в применении правила.)
- У кого не возникло затруднения?
8. Включение в систему знаний и повторение

- Предлагаю вам потренироваться и порисовать. Чем обычно рисуют? Но мы с вами будем рисовать именами прилагательными.

- Что можно сказать о тексте? Запишите предложения, дополнив их подходящими по смыслу именами прилагательными женского рода. 

· Предложения даны на слайдах с картинками.

· Учащиеся подбирают прилагательные и записывают предложения в тетрадь, проговаривают окончания. 

9. Рефлексия учебной деятельности

- Какую цель перед собой ставили? (- Узнать какие окончания имеют прилагательные женского рода с мягким согласным на конце основы.)

- Удалось ли достичь цели?
- Какие трудности вам встретились?
- Вспомним слово из пробного задания. Что вы теперь можете о нем сказать? (Это прилагательное женского рода с мягким согласным на конце основы, стоит в именительном падеже, окончание – яя.)

- Оцените свою работу на уроке. Выберите высказывание и поднимите нужную цифру.

· На слайде:


Домашнее задание:
Кто выбрал цифру 1 – упр. 307
Кто выбрал цифру 2 – найти в стихотворениях А.С. Пушкина словосочетания с прилагательными женского рода, определите падеж, выделите окончание[image: image1.png]



По знаком.. (тропинке),


в тепл.. (воде),


на солнечн.. (поляне),


у больш… (озера), темн.. (лента).





1. Прочитайте.


2. Проследите, в каких падежах имена прилагательные имеют одинаковые вопросы и окончания. Какие это окончания? 


3. Заполните таблицу.


4. Какие окончания имеют прилагательные в И.п. и В.п. Запишите в таблицу.


5. Сделайте вывод. Выберите один вариант ответа.





зимн..  пора (     )  –


без свеж.. зелени (   ) –


по узк.. тропинке (   ) - 


на син.. ленте (    ) – 


в ранн.. пору (    ) – 








на синей ленте (какой?) – ж.р., П.п. 


в раннюю пору (какую?) – ж.р., В.п.





Как хорошо ранн.. порой в берёзов.. роще!


Мы шли по узк..  тропинке.


Пахло свеж.. травой.


Утренн.. заря разливалась по небу.








Как хорошо ранней порой в берёзовой роще!


Мы шли по узкой  тропинке.


Пахло свежей травой.


Утренняя заря разливалась по небу.








На опушке леса росла (?) берёза.


После (?)грозы воздух пропитался запахом (?) листвы.


Скоро луга покроются (?) травой.








1. Я все понял, но у меня еще есть вопросы.


2. Я все понял, могу работать по эталону.
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